

弘揚抗疫精神諮詢委員會

諮詢文件

1. 引言

1.1 嚴重急性呼吸系統綜合症(以下簡稱「SARS」)自年初爆發以來，已令不少港人痛失至親，並影響日常生活，造成嚴重經濟損失。然而，數月以來的抗疫過程中，彰顯了全體港人的優秀品質，亦體現了人道關懷。例如，前線醫護人員的專業精神及無私奉獻，民間團體互助、團結自發募捐活動支持醫護人員、弱勢社群及這次疫症死難者的家屬，以及全體市民對公共衛生的整體意識大大提高。這些特質讓港人因疫症而產生的焦慮及不安，得到紓緩，亦有助疫情在短時間內受到控制。所謂「患難見真情」，香港人慣常表現出來的，是個人主義和經濟活力，只是在危困之際，才發揮團體精神和仁愛情懷。因此，我們有必要記錄過去數月所發生的事，以弘揚香港人所體現的抗疫精神。

1.2 行政長官在五月廿八日宣布，民政事務局局長將成立一個諮詢委員會，收集各界意見，找出最合適的方法來永誌香港全體市民在抗疫中顯示的高尚精神，及全體醫護人員的無私奉獻。

1.3 由民政事務局局長領導的弘揚抗疫精神諮詢委員會，已於六月十二日召開第一次會議。委員名單及職權範圍可參考**附錄**。

1.4 委員會同仁認為，是次疫情牽涉每一位香港市民，弘揚抗疫精神的活動，應傳達香港市民的共同願望，鞏固市民的集體記憶。為此，委員會希望透過廣泛的公開諮詢，收集來自不同背景和階層的意見，確保日後的活動能夠得到社會各界認同和支持。

2. 諒 詢 事 項

2.1 本諮詢文件旨在就下列事項，徵詢各界人士意見 —

- (a) 香港於是次「沙士事件」中體現了怎樣的抗疫精神？
- (b) 以何種形式弘揚在抗疫中顯示的香港精神？
- (c) 何時是合適的時候弘揚抗疫精神？

3. 香 港 所 體 現 的 抗 疫 精 神

3.1 根據委員意見，抗疫精神大致可劃分為：

(a) 專 業 精 神

我們擁有一班專業、優秀的醫護人員，在 SARS 疫情爆發後，毫不畏縮，毅然擔當對抗疫症的先鋒。本港兩家大學的醫學院人員，業務專精，努力不懈，鑽研新疫症的病理，尋求有效的治療方法。不少醫護人員更是見義勇為，知難而進，自願加入對抗 SARS 的最前線戰場。截至六月十三日，八位前線醫護人員已殉職。他們以生命見證了醫護人員的仁心，對自己專業的承擔及專業守則的尊重，不怕犧牲，發揮忘我拼搏、不屈不撓的精神。

(b) 互 助 、 團 結 精 神

不論階級及身分，香港市民皆受疫情影響，儘管對防疫工作成效有不同意見，但整體目標一致，就是理性穩重，齊心協力。我們的社區網絡在這次疫症中發揮了很大的功用。不同階層的市民，商業、專業、或社會團體以至傳媒，發起支援行動，關懷前線醫護人員，協助弱勢社群及死難者家屬。活動一呼百應，在物質、金錢及人力方面都互相配合。在個人層面方面，包括家人、鄰舍、朋友和同事的人際網絡

亦變得豐富及密切起來，互相分享訊息及交流防疫方法與物品。大難當前，市民感到不再孤單，而是與其他港人同路，一起走過抗疫的日子。

最令人印象深刻的，是香港人發揮了仁愛及平等的精神。對患者及康復者，港人不但沒有排斥，反而呵護有加，提供額外的情緒及物質支援，讓他們儘快重新融入社會。航經本港鄰近公海的貨船，報稱船員懷疑染疫，本港亦恪守國際慣例，准予入境，善為處理。

(c) 良好的公共衛生意識

自從疫症爆發以來，香港人的公共衛生意識大大提高。除了注重個人衛生外，亦着重生活環境及社區的潔淨。市民理解，只有社區清潔，個人的身體健康才能得到保障，而每個人在保持衛生之時，亦同時保障其他人的衛生。一些陋習，如亂拋垃圾或隨處擺放雜物的情況已獲改善。

(d) 文明社會的理性

香港市民在這次疫症中所表現的理性，值得我們引以為榮。在疫症最嚴重的期間，各行各業依然堅守崗位，在可行的情況下照常運作，使我們在疫潮過後，生活秩序和經濟活力可以盡快恢復。僱主及員工均願意合作找出對策，共渡時艱。市民信任自由市場和政府的監管機制，疫症並無影響民生必需品的價格，而一時供應緊張的物資（如口罩），亦因香港物流網絡完善，供需迅速恢復平衡，令價格回落。起初一、兩次因流言而引發的搶購潮，效果局部而短暫，大部分時間香港市民表現了理性及堅忍，沉著應付，期望疫情早日結束。

(e) 高度資訊透明

香港人一向認同，香港得以成爲國際大都會，有賴於資訊流通無阻，公共事務透明。在今次疫症中，傳媒發揮了重要的監察力量，並將疫情最新情況告知市民，政府在信守病人私隱權益之同時，每日公布新病人的統計數字及受感染人士所住的樓宇，從而令到市民有所警惕，加強預防。種種訊息，都有助市民知情，鞏固社會理性，令疫禍範圍受到約束。

香港一貫爲國際社會一員，是次疫症資訊和科研成果，亦發放予其他國家與地區，加強國際對新疫症的警惕，加速國際對 SARS 的科研進度，整體合作防疫。經歷 SARS 一役，益加可以證明，香港確是世界公民之一員。

4. 以何種方式弘揚抗疫精神？

4.1 面臨 SARS 這個無名疫症，全憑港人堅守科學理性、專業堅持和仁愛關懷，這也是香港得以重生、得以中興之本。是以生命和血淚換來的精神覺醒，值得珍而寶之。一個城市要持續發展，要抵抗包括疫症在內的各種災難，弘揚抗疫精神，就是要發揚香港於是次事件中表現出來的可貴精神，傳之後世，藉以促進社會進步。弘揚的方式，可循以下一種形式或多個一種形式的組合：

(a) 紀念日

可將某一日定爲紀念日，並在當天舉行紀念活動，例如全城清潔日，讓市民繫記公共衛生的重要性。

(b) 紀念碑或建築物

豎立紀念碑，一方面悼念 SARS 的死難者，亦讓後世懷緬市民在這次疫症中所發揮的高尚精神。

亦有建議建造與 SARS 有關的建築物或公園。在籌劃過程中，可透過公開比賽，加強社會各界（尤其是學生）的參與。

(c) 記錄

在 SARS 爆發以來，社會各界孕育出不少感人事跡，而這些事跡均明證市民優秀的品格及高尚的精神，整件事件可以下列方式記錄：

(i) 予以記錄，流傳後世

可將整件事件輯錄成書、紀錄片、影視光碟，或以不同藝術形式等表現出來，讓下一代及其他地方的人認識香港不少平凡人做了不平凡的事；亦可舉行工作坊、徵文比賽等活動，將各階層不同的故事記錄下來。

(ii) 在博物館設立紀念專區

有建議在香港歷史博物館或香港文化博物館設立專區，描繪香港市民在這件事件中，如何合力抵抗疫潮；亦有建議在醫學博物館，以醫學角度分析疫症發展及細緻描述醫護人員的無私奉獻及研究成果。

(d) 命名

將醫院、公園、街道、亭閣或其他建築物，以殉職的醫護人員或在這次疫症中作出重大貢獻的人命名，以紀念他們在這次疫症付出的努力。

(e) 成立獎學金及信託基金

可成立獎學金及信託基金，鼓勵醫學研究，或鼓勵新一代投身醫護人員行列。這些基金亦可以殉職的醫護人員，或在這次疫潮中作重大貢獻的人來命名。

(f) 嘉獎及授勳

不少人在 SARS 襲港一事中，曾在前線醫護行列上、醫療研究或社會公益方面作出重大貢獻，一些更獻出生命，他們都展現了無私奉獻、互助互愛等人間可貴的情操，值得公開表揚及嘉獎。

至於嘉獎或授勳的形式，可有不同的做法。一方面，可沿用現有嘉獎及授勳制度的機制；這機制已獲市民大眾認識，而這做法亦可維持現有制度的權威性。另一方面，由於此次疫症的性質十分特殊，特設一套新的嘉獎及授勳機制，亦未嘗不可。

5. 何時是合適的時候弘揚抗疫精神？

5.1 委員會對於何時弘揚抗疫精神有不同見解。有委員認為，新增疫症數字已不斷減少，有些日子且見「零感染」及「零死亡」的紀錄，我們應該趁市民對疫症的經歷仍記憶猶新之際，開始籌備弘揚抗疫精神的工作。當疫情進一步受控制時，正式工作便可馬上展開。另一方面，有委員認為當疫情未受進一步控制，及仍有再次爆發大規模感染的危機，此時進行弘揚抗疫精神的工作，可能言之尚早。

5.2 總的來說，現時是一個合適的時機開始討論及收集意見，讓我們有充足的準備，在最合適的時候推出活動。況且，有些工作，例如豎立紀念碑、建造亭閣、紀念公園等，籌建需時。因此，不同形式的紀念方式，亦可因應本身的需要，於不同的時間推展。

6. 諒 詢

6.1 我們深知公眾對以上問題會有不同意見，因此，我們就上述事項制定建議時，定會充分考慮公眾在諮詢期內所提出的意見，把這份城市集體記憶保留下來，促進社會的整體進步。因此，廣大市民的認同至為重要。

6.2 如對本諮詢文件有任何意見，請於二零零三年七月十日或之前，以下列任何一種方式向民政事務局提出：

郵寄：民政事務局
中環雪廠街十一號
中區政府合署西座八樓

傳真：2537 6319

網址：[www.fight-sars.gov.hk¹](http://www.fight-sars.gov.hk)

電郵：fight-sars@hab.gov.hk

6.3 如對本文件有任何垂詢，請致電 2810 3115 與民政事務局聯絡。

民政事務局
二零零三年六月十八日

¹ 在六月廿二日前，請透過 (<http://www.info.gov.hk/hab/fight-sars.htm>) 進入網頁。

附 錄

抗疫精神諮詢委員會

委員名單

主席

民政事務局局長何志平醫生

委員

陳萬雄博士	馬逢國議員
陳載灃博士	蘇肖娟女士
陳弘志先生	湯棋清女士
饒宗頤教授	曾其鞏先生
金耀基教授	王葛鳴博士
梁中昀先生	黃應士先生
梁振英議員	鄒維庸醫生
勞永樂議員	

職權範圍

- 檢視抗疫過程中，香港社會整體表現的價值觀和精神；
- 將這些價值觀和精神錄存下來，傳之後世；
- 探討透過何種紀念形式或活動，在香港社會持續弘揚這些價值觀；
- 以諮詢形式，讓各界代表人士發表意見，消除憂慮，恢復信心，凝聚社會。